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Odev 1. (60P). Sekilde goriilen mil Gizerinde A’da kayis kasnak sistemi D’de de B ve C yataklarinin tam orta
noktasinda bir adet diiz disli mekanizmasi bulunmaktadir. Makara ¢api 1000 mm, D dislisinin bolim dairesi ¢api
ise 600 mm’dir. Makara sistemi ise kama ile baglanmis ve C yatagindan 400 mm uzakliktadir. CB yatak araligi
mesafesi de 1250 mm’dir. Mil, motor tarafindan tahrik edilerek, 20 kW gli¢ transferini 750 devir/dak ile
gerceklestirmektedir. Motor tahrigi kayis kasnak mekanizmasi ile olmaktadir. Diisey dizlemde sekildeki gibi
calisan diiz kayis sisteminin taraflar arasindaki gerilme kuvvet orani 2.5 alinabilir. Yatay dogrultuda
konumlanmig mil sistemi saat ibrelerinin tersi yonde donmektedir. Diiz digli mekanizmasinin temas agisi =20°
alinacaktir. Emniyetli ve ekonomik mil ¢capini hesaplayiniz. A daki kasnak ve D deki dislinin agirliklari sirasi ile
300 N ve 250 N’dur. Mil malzemesinin misade edilen kayma gerilmesi degeri 70 MPa alinacaktir. Sok ve
yorulma katsayilari sirasi ile 2.0 ve 1.5 segilebilir. Ayrica her iki C ve D yataklari igin rulman se¢imi yapiniz.
Eksenel yiik olarak C rulmanina kendi yatagina gelen radyal yikin %10’u kadar da eksenel yiik etkiyebilecegini
varsayabilirsiniz. Rulman katalogundan yapacaginiz se¢im (izerinden de giderek, C ve D yataklarinin émdrlerini
¢alisma saati olarak hesaplayiniz.

Not: Emniyetli minimum mil capini sadece ASME 'e gére mm olarak hesaplayiniz. Mil siinek malzemeli
transmisyon celiginden Uretilmistir. Dinamik calisma kosullarini ifade eden katsayilar sirasi ile km=2 ve ki=1.5
alinabilir. Bu milin C ve D yataklarina sayet uygun disliyor ise bilyali yatak serisinden en uygun ve ekonomik
rulman segimini yapiniz. (Not: Odev calismasinda tiim materyaller acik oldugundan degerlendirmede sonug
esas olmakla beraber, bu sonucun elde edilisindeki tim detayli hesaplamalar birimleri ile beraber kagidinizda
yer almalidir. Ayrica ilgili i¢ kuvvet diyagramlari da cizilerek gésterimelidir).

Verilen degerler 6zetle bir kez daha asagida listelenmistir:

Da=1000 mm : Makara ¢api,

Dp= 600 mm : Dislinin bolim dairesi ¢apl,
L=1250 mm : Yatak araligi mesafesi,
P=20 kW : Motor giicd,
N= 750 devir/dak : Mil devir sayisi,
T1/T2=2.5 : Kayis kasnak sisteminde kayis gerilme kuvvet orani,
a=20° : DUz disli mekanizmasinin temas agisi,
Wa=300 N : A kasnaginin agirligi
Wp= 250N : D diglisinin agirhgi
Tem: 70 MPa : Mil malzemesinin miisade edilen kayma gerilmesi
Km=2 : Sok ve yorulma katsayilari egilme igin
Ki= 1.5 : Sok ve yorulma katsayilari burulma igin
& 1000™ kasnak diiz disli
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Odev 2. (40P). Birbiri ile senkronize calisan TRAPEZ ViDa DiN 103-378 I 94
iki adet elektrik motoru ile tahrik edilecek e Adim
vidali pres sisteminde iki adet vidal mil L= E)assﬁr'.ha
kullanilacaktir. Es zamanli tahrik saglayan T=o:5.h.2.c|_b
trapez disli vidalarin pres tablasinin hem :’:8:;‘;-,':‘;,“"’
geometrik hem de yiik dagilimi baglaminda a=Disbagp boglugu
i . R . . b =Disdibi boslugu
simetrik olacak sekilde tasarlandigi ve iki r=a yuvarlaklik
o . - d=Civata disbas: ¢ap:
ucunda vyer aldigi bir tasarim s6z ym sty m A NaDei)
konusudur. Tablanin kastirma olmadan yer D=d.2.a
dizlemine hep  paralel  kalmasinin :'=:‘:"T‘:";%_'é_?,‘;2'
saglanmasi i¢in ayni zamanada tablanin her ViDA Civaio pu el S
iki tarafinda yer alan lineer yatak sistemi de anma capi |Disdibi| VIDA |Disbasi [Disdibi [ Dis
h cap! derinligi capl capi iderinligi
kullaniimaktadir.  Pres tablasinda F=600 X dy ty D Dy T
. . N Trx 10x 2 7.5 125 105 5 i
kN'luk stkma arzu edilmektedir. Tek agizl ;.'-i:gig 6.5 175 103 10%2 s
o . x 0 " L
iki adet trapez vida kullanilacaktir. 1;,13:3 3'5 1,75 12,5 9,5 1.5
Otoblokaj sarti aranmaktadir. Vida somun | | 1 % 1ex 5 138 f‘%é e s -

F it Tr x16x & 11.5 2,25 16,5 12,5 z
arasindaki surtinme katsayisi 0,11 ve Pem | | {7 X¥i2X / 13.5 352 182 152 s
yuzey basinci 10 MPa alinabilir. Vida mil Tr x 20w & 15,5 2,25 20,5 165 2

o ) ) . Trx22 x5 16,5 | 2.75 22,5 18 225
malzemesinin akma gerilmesi 300 MPa 'dir. Trx24x S 18.5 2.75 24.5 20 225

. TrxIDx= & 23,5 3,25 30,5 25 2,75
Pres tablasinin 0,01 m/s hiz ile hareket Trabx 6 29,5 325 365 31 2,75
. o ; . TrxéOx 7 32,5 3.75 40,5 34 3.25
ettirilmesi istenmektedir. B yik katsayisi Tr x50x 8 41,5 4,25 50,5 43 3,75
Trs5 %9 %55 775 555 %7 775
1.3 alinacaktir. -rrx%r:g 50.5 4,75 60.5 52 4,25
) T 0 59,5 25 70.5 61 4,75
a. Vidayi boyutlandiriniz. = =
b.Minimum somun yiksekligini
hesaplayiniz.

d. Pres elektrik motoru ile sirilmek
istenmektedir. v=0,01 m/s lik hiz degerinin
de yakalanabilmesi igin gerekli glic hesabini
yapiniz.

(Verilmeyen  biyuklikler  tarafinizdan
belirtiimek sarti ile segilebilir)




